

↳ Critical discuss liberal regarding the nature of the state.

(বাহ্য অর্থাৎ ইদারনৈতিক ও তত্ত্ব অধ্যয়নোচনা),

↳ বাস্তবিকভাবে তত্ত্বিক আলোচনায় এবং ব্যবহারিক ক্ষেত্রে ইদারনৈতিক বাদ হল একটি গোষ্ঠিক বিশেষ ইদারনৈতিক বাদের ইংরেজি প্রতিশব্দ হল 'Liberalism'। ইংরেজি 'liberalism' শব্দটি স্মৃতি হওয়ায় ফ্রান্সের রাষ্ট্রনৈতিক দল 'liberals' নাম অনুসারে ফ্রান্সের এই রাষ্ট্রনৈতিক দলটির দোকের অর্থবিশ্বাসিক ব্যবস্থার অনুকরণ দৃষ্টিতে ছিল। কালক্রমে বিভিন্ন দলের অধীনস্থ অঙ্গকে এবং কংগ্রেসদের বিরুদ্ধে জনগণ সংগঠিত ও সক্রিয় কালি হয়। ক্রমশঃ বিচারে ইদারনৈতিক শব্দটি হ্রাস হওয়ায় একটি ল্যাটিন শব্দ থেকে এই ল্যাটিন শব্দটি হল 'Liben'। এই ল্যাটিন Liben শব্দটির ইংরেজি অর্থ হল Liben বা স্বাধীনতা। প্রকৃত প্রস্তাবে স্বাধীনতা এবং ইদারনৈতিক বাদ শব্দ দুটি অত্রিক উৎস থেকে উদ্ভূত। অত্রিক ইদারনৈতিক বাদের স্মরণ করা হয় হল স্বাধীনতা। এবং এই স্বাধীনতা হল ইদারনৈতিক ধ্যান ধারণার মূল দোদান।

ইদারনৈতিক বাদ বা বাস্তবিক বা প্রকৃতি অর্থাৎ একটি সুবিশুদ্ধ বাদ। স্বাধীনতা এবং ইদারনৈতিক অর্থ হল অপরকল্প কর্তৃক নিতির বিদ্যুৎ স্বাধীনতার নীতিকে প্রতিষ্ঠিত করা। অর্থঃ বাস্তবিক কর্তৃক বাদ বিবেচনা স্বাধীনতার নীতির পৈশ্চিকি হল ইদারনৈতিক অর্থ। যেকোনো কল্প স্বাধীনতা একনাগরিক তত্ত্ব বা একতত্ত্ব বা স্বাধীনতা কর্তৃক পক্ষকে অধিকাংশ কর্তৃক হল ইদারনৈতিক মৌল চরিত্র। বাস্তবিক প্রকৃতি অর্থাৎ ইদারনৈতিক বাদের মূল বস্তুগুলি হল -

গন্য করা হয়।

(i) দৈর্ঘনৈতিক ব্যবস্থায় নাগরিক জীবনের সুচারু ও রাজনৈতিক অধিকার স্বীকৃত হয়। ব্যক্তিগত স্বাধীনতার অধিকার, মিতব্যয় অধিকার, স্বাস্থ্য বিষয়ক অধিকার, পরিবার সঠিকের অধিকার প্রভৃতি দৈর্ঘনৈতিক ব্যবস্থায় বর্তমান থাকে।

(ii) গ্রহণের সময়-কালীন ব্যবস্থায়- সার্বভৌমত্বের অধিকার প্রতীকিত হয়।

(iii) সার্বিক দ্রুত বয়স্কের শ্রেণীভিত্তিক স্বীকৃতি-গ্রহণ রাজনৈতিক ব্যবস্থায়- একটি সুব্রহ্মণ্য বৈশিষ্ট্য। দৈর্ঘনৈতিক ব্যবস্থায় সরকার পরিবর্তনের জন্য প্রয়োজন বা বিপ্লবিক কোনো পন্থা অবলম্বন করতে হয় না। সাম্প্রদায়িক দৈর্ঘনৈতিক পন্থায়- ক্রান্তিপূর্ণভাবে সরকার বদল করা যায়।

(iv) গ্রহণের সময়-কালীন ব্যবস্থায়- ন্যায়-বিচার প্রতিষ্ঠার দের- প্রয়োজন- সুব্রহ্মণ্য- আয়োজন করা হয়। ন্যায়-বিচার প্রতিষ্ঠার জন্য- গ্রহণ-ব্যবস্থা- একটি স্বাধীন ও নিরপেক্ষ বিচার ব্যবস্থার কথা বলা হয়।

সমালোচনা

১) দৈর্ঘনৈতিক ব্যবস্থায়- সামাজিক ও রাজনৈতিক স্বাধীনতার সুব্রহ্মণ্য- সুদুর্ভাগ্য হয়। কিন্তু অর্থনৈতিক স্বাধীনতাকে উপেক্ষা করা হয়।

২) গ্রহণের সময়-কালীন ব্যবস্থায়- রাজনৈতিক স্বাধীনতা স্বীকার করা হয়, কিন্তু অর্থনৈতিক স্বাধীনতা সম্পূর্ণভাবে উপেক্ষা করা হয়।

(3) দৈর্ঘ্যনৈতিক ব্যবস্থাকে জনসত্ত- পরিচালিত- কাগনব্যবস্থা বলা হয়। কিন্তু এই ব্যবস্থায়- প্রনতগনিতিক- ভার্যব্যবস্থা ও প্রন(বিশ্ব)মোর- কারণে সুষ্ঠু জনসত্ত- সফট- হতে সমর্থ না।

(4) প্রনবিরনের- কাগনব্যবস্থায়- বিচার- বিশেষের- স্বাধীনতা ও নিরপেক্ষতা- তলৌক- প্রতিপূর্ণ- হয়। কারণ- দৌর- নৈতিক- ব্যবস্থায়- বিচারবাদের- স্বাধীনতা ও নিরপেক্ষতা- বজায়- রাখা- সম্ভব- হয়- না।

(5) দৈর্ঘ্যনৈতিক- ব্যবস্থায়- একাধিক- বঙ্গনৈতিক- দলের- স্বীকৃতি-। তার- ফলে- বিশৃঙ্খলা, ঠিক- বৃদ্ধান্ত- লেগা- লুপ্ত-।

অবশেষে বলা যায়- যে, বিপত্তি ও সমালো- চনা- সত্ত্বেও- দৈর্ঘ্যনৈতিক- ব্যবস্থার- সুরত্নকে- প্রকোপিত- দেখাবার- ফায়- না।

— X —

(i) কর্তৃত্বাদেশ-বিরোধিতা :-

ঐদারনীতিক চুক্তিগুলির মূলকথা হল কর্তৃত্ব বাদেশ-বিরোধিতা করা এবং অধীনতাকে সুপ্রতিষ্ঠিত করা। ঐদারনীতির মূলমন্ত্র হল যেকোনো প্রকারের কর্তৃত্ব বাদ বা যেকোনো বুদ্ধির প্রকারায়কতাকে ও সুপ্রতিষ্ঠিত কর্তৃত্বকে অস্বীকার করা। ঐদারনীতিবাদ হল বৃদ্ধমান-মীলতার থেকে প্রগতিশীল একটি ধারণা।

(ii) অনুশ্রেয়-সম্মতক :-

ব্যাপকতার বিচারে ঐদারনীতি বাদ অনুশ্রেয়-সম্মতক-নিম্নসুখের পরিচালিত হয়। বহুত-ব্যাপক অর্থে-বিবিধ-স্বল্পমত-পরিবর্তনের-স্বার্থে-ঐদারনীতির-অভিযুক্তি-স্বর্গতে-থাকে। আধুনিক-কালের-জনকল্যাণ-অর্থ-সম্পদ-মিলাদ,-দ্রাশ্য,-অর্থনৈতিক-পরিবর্তন-সুপ্রতি-কালে-প্রসব-বর্তমান-নিম্নসুখ-কর্মসূচী-প্রশ্ন-করেছে। প্রশ্নসম্মত-কর্মসূচির-স্বার্থে-ঐদারনীতি-বাদেশ-ব্যাপকতার-অর্থটি-অভিযুক্তি-স্বর্গতে।

(iii) অধীনতা :-

অধীনতা হল ঐদারনীতিবাদের মূল বিষয়। অধোবিধক-অধিবিকারে-নীতির-ত্রিগুণে-মিলন-বলেছেন-আনুস-স্বার্থে-অধীনতার-অনুশ্রেয়-সম্মত-প্রাকৃতিক-অধিবিকার-আছে। সম্মত-অধিবিকারের-দাবিদার। সম্মত-ঐদারনীতিবাদ-চিন্তাবিদদের-অধিবিকার-স্বার্থে-অধীন-ও-সম্মত-অধিবিকার-আনুস-সকল-বুদ্ধি-ব্যবস্থা-ও-নিয়ন্ত্রণের-ত্রিগুণে-বর্তমান।

(iv) ঐদারনীতিক-ব্যবস্থায়-সাম্প্রতিক-রাজনৈতিক-আলোচ-প্রকার-সুপ্রতি-আলোচ-করা-হয়। জনসাধারণকেই-সাম্প্রতিক-রাজনৈতিক-কর্তৃত্ব-প্রকার-স্বার্থে-নিম্নসুখ-

গণ্য-অধো  
(v) ঐদারনী-  
রাজনৈতিক  
অধিবিকার  
পরিবার  
বর্তমান  
(vi) অধি-  
ত্রিগুণ  
(vii) -  
বর্তমান  
ঐদারনী-  
বা-  
স্বার্থে  
সম্মত  
(viii)  
পৈ-  
সুপ্রতি  
বিচা-  
স্ব-  
-  
(ix)  
অধি-  
অধি-  
২০  
অধি-  
ঐ